

Изучение России.

Наша принадлежность къ русскому народу и время, въ которое мы живемъ, опредѣляется какую то особую и страшную отвѣтственность.

Каждый вдумчивый человѣкъ ощущаетъ, что пульсъ исторіи бьется именно въ Россіи, что тамъ, какъ нигдѣ въ мірѣ, дано реальное присутствіе Бога и діавола, и великая борьба между добромъ и зломъ.

Мы призваны принять участіе въ этой борьбѣ, и мы обязаны подготовить себя къ ней.

Ясно для насъ, что въ міровой исторіи произошелъ огромный сдвигъ. Война и русская революція закончили длинный исторіческій періодъ, и начинается нѣчто иное, къ чему надо готовиться, прислушиваясь къ новымъ словамъ, творчески осмысливая ихъ, и намѣчая новые вѣхи, по которымъ пройдетъ человѣческая мысль.

Можно, конечно, ограничиться тѣмъ, что видѣть въ русскихъ событияхъ разнообразные явленія политики, экономики и т. д., можно обвинять отдельныхъ людей, держащихъ власть въ своихъ рукахъ, и вести борьбу съ ними и съ партіей, къ которой они принадлежатъ.

Но если всмотрѣться попристальнѣе, то станетъ ясно, что вопросъ не исчерпывается существованіемъ отдельныхъ людей со злой волей и наличіемъ партіи, идеологія которой даетъ примѣненіе этой злой волѣ. За отдельными людьми чувствуется темная сила, они одержимы ею и противъ нея должна вестись борьба.

И кажется несомнѣннымъ, что къ этой силѣ примѣнимъ текстъ: «Сей родъ побѣждается постомъ и молитвой» (Мк. 9,29.)

Русское дѣло, ставящее нынѣ вопросъ о торжествѣ добра въ мірѣ, требуетъ отъ всѣхъ, кто хочетъ служить ему, большой строгости, вольного подвига, трезваго узnanія и братской объединенности въ одну крестоносную рать.

Только чистыми руками можетъ быть одержана побѣда. Только трезвымъ разумомъ можетъ быть опознанъ врагъ. Только огненная вѣра можетъ сокрушить его.

Особенно отвѣтственно сейчасъ положеніе тѣхъ, кто чувствуетъ себя въ Церкви. Они являются передовыми отрядами въ

борьбѣ, и несутъ отвѣтственность за исходъ ея.

Многочисленными мученическими смертями, исповѣдничествомъ и труднымъ подвигомъ показалъ церковный народъ въ Россіи не только свою готовность къ борьбѣ, но и несокрушимую силу добра.

Не надлежитъ ли и намъ, стоящимъ далеко отъ этой реальной борьбы, какъ-то внутренне мобилизоваться? Не надлежитъ ли и намъ сдѣлать все возможное, чтобы почувствовать себя готовыми и нужными въ ней?

Мнѣ кажется, что въ этомъ нашъ долгъ, что такою отвѣтственностью облекаетъ насъ и время въ которое мы живемъ, и принадлежность наша къ русскому народу, и сознаніе пребыванія нашего въ церковной оградѣ.

Ни бездѣйствовать, ни медлить намъ не позволено. Мы должны осознать себя признанными къ единому общему дѣланію.

Что для этого нужно?

Во-первыхъ нужно внутренне посвятить себя дѣлу добра, нужно сумѣть достигнуть пламенного напряженія, нужно молитвой очистить себя; нужно собрать всю свою волю.

Во-вторыхъ нужно почувствовать себя единственнымъ тѣломъ, соборно объединеннымъ для труда, нужно найти всѣхъ единомышленныхъ и готовыхъ къ борьбѣ, нужно почувствовать себя плечо къ плечу съ соратниками.

Въ третьихъ нужно узнатъ, нужно осмыслить: какими путями шла русская исторія и какое ея религіозное содержаніе. Нужно осмыслить, что привело насъ къ великой катастрофѣ и чѣмъ она объясняется. Нужно точно понять, чему учать насъ враги и что можемъ мы противопоставить имъ ученію. Нужно найти свое историческое мѣсто въ общемъ развитіи русского религіознаго самосознанія и точно выяснить, какія исторіческія задачи даны намъ, какъ неизбѣжное обязательство, за исполненіе котораго мы отвѣтственны.

Есть и дальниѣ задаchi, но о нихъ можно говорить только, когда эти первоначальныя будуть близиться къ исполненію.

Первые двѣ изъ намѣченныхъ задачь не нуждаются въ особой программѣ. Воплощеніе ихъ въ жизнь, — дѣло вѣры и воли каждого отдельного человѣка.

Зато третья задача нуждается въ организованномъ и вдумчиво разработанномъ планѣ.

Тутъ необходимо съ наибольшей экономіей силъ, наиболѣе цѣлесообразно и сконцентрировано, используя всѣ наличныя возможности, заняться чисто ученической работой изученія прошлаго и настоящаго нашей родины.

Намъ легче, чѣмъ кому-либо преодолѣть одно основное препятствіе, стоящее передъ всѣми русскими людьми, — разноголосицу. Легче намъ это потому, что вся наша разноголосица въ различныхъ частностяхъ можетъ быть преодолѣна однимъ общимъ для насъ всѣхъ, — пребываніемъ въ Церкви и вѣрой въ то, что именно Церковь стоитъ на стражѣ добра и противъ нея направлены основныя усилия темной силы, господствующей сейчасъ въ Россіи.

Несомнѣнно наша задача сейчасъ очень трудна. Несомнѣнно, что воплощеніе въ жизнь ея потребуетъ отъ насъ всѣхъ силъ и всего напряженія воли.

И не смотря на это, стоя на порогѣ дѣла, ощущаешь радость отъ ясности данного намъ пути, отъ его творческой напряженности, отъ того, что какія-то духовныя мышцы должны крѣпнуть, что воля должна закалиться, что не можетъ быть сомнѣнія въ тѣхъ, кто хоть разъ внимательно всмотрѣлся въ подлинный ликъ современной Россіи.

Тамъ совершается великое, тамъ реальное чувствуется присутствіе Бога и дьявола, тамъ идетъ трудный бой за торжество добра, и нашъ долгъ принять въ немъ участіе и наполнить наши жизни волей къ побѣдѣ.

Но въ жизни всякая великая задача расщепляется на множество мелкихъ, повседневныхъ дѣлъ. Только выполняя ихъ съ добросовѣстной щадительностью, можно приблизиться къ главной цѣли.

Такъ и передъ нами вырастаютъ эти чисто конкретныя дѣла, намѣчаются сроки, въ которые они должны быть выполнены, извѣстная ихъ послѣдовательность, извѣстный правильный ритмъ будничной работы этого дня, этого года.

Намъ надо религіозно осмыслить наше отношеніе къ русскому прошлому и къ русскому настоящему. Намъ надо религіозно опознать истинную сущность этого ученія,

которое проповѣдывается此刻 въ Россіи, какъ новое Евангеліе.

А этого можно достигнуть только кропотливой работой, только прилежнымъ изученіемъ. Такъ мы должны ковать то человѣческое оружіе, которое будетъ въ дальнѣйшемъ пригодно и для обороны и для наступленія.

Поэтому необходимо создать кружки-семинары, занятые изученіемъ Россіи, изученіемъ коммунизма, изученіемъ тѣхъ религіозно-общественныхъ возможностей, передъ которыми стоитъ Россія.

Необходимо, чтобы эта работа не носила бы дилетантскаго характера, чтобы каждый участникъ ея пріобрѣталъ въ ней реальные знанія и могъ выявлять свое православное міровоззрѣніе въ примѣненіи ко всѣмъ событиямъ реальной жизни.

А для этого необходимо вдумчиво разработать программу каждого отдельного кружка, подобрать библіографический матеріялъ, привлечь къ работе специалистовъ, въ дальнѣйшемъ произвести сводку всего переработанного матеріяла и систематизировать его.

Съ другой стороны, необходимо ввести въ это дѣло всѣхъ такъ или иначе близкихъ по взглядамъ людей, необходимо широко извѣстить всѣхъ русскихъ о намѣченномъ планѣ и дать имъ возможность принять въ этой работе участіе..

И хотя теоретически кажется, что успѣхъ такого начинанія несомнѣненъ, надо не увлекаться, а проявить нѣкоторую организаціонную осторожность.

Можно было бы считать совершенно достаточнымъ, если бы въ первой половинѣ предстоящей зимы осуществились бы, напримѣръ, три семинара. Первый, — по изученію основъ марксизма и ленинизма, конечно, съ христіанской точки зреінія. Это нужно для того, чтобы по существу понять, на чёмъ стоитъ современный русский строй и какие внутренніе двигатели опредѣляютъ отношеніе большевиковъ къ Церкви, къ человѣческой личности, къ духовной культурѣ и т. д. Намъ нельзя ограничиться однимъ психологическимъ непріятіемъ совѣтской власти. Мы должны понять ея принципы, чтобы ихъ отвергнуть.

Второй семинаръ долженъ бы заняться вопросами русской исторіософіи, осмысливать религіозно-объективное значеніе русскихъ событий и этимъ самымъ опредѣлить религіозно-общественные задачи русского застращняго дня. Это необходимо для насъ, чтобы мы могли почувствовать себя

наследниками духовных предковъ въ области религиозного и общественного міросозерцанія, чтобы мы не чувствовали себя какими-то случайными забродчиками на чужой землѣ, которымъ предстоитъ начинать все сначала, а знали, что мы дѣлаемъ древнее дѣло святой Руси.

Наконецъ, третій семинаръ, — можетъ быть построенъ менѣе систематически, — долженъ быть приспособленъ для болѣе молодыхъ участниковъ работы. Темой его должно быть разсмотрѣніе русской литературы съ религиозной точки зренія.

Если мы сумѣемъ осуществить эти задачи въ ближайшее время, то дальнѣйшая программа можетъ быть болѣе обширной и болѣе отвѣтственной.

Для осуществленія же даже этого начала, необходимо помнить, что единая большая цѣль достигается черезъ достиженіе многихъ мелкихъ цѣлей, а потому малаго надо хотѣть такъ же напряженно, какъ и большого.

Е. Скобцова.

Парижъ.

Передъ съѣздомъ.

12 Сентября открывается пятый годичный съѣздъ нашего Движенія, на которомъ намъ предстоитъ заняться разрѣшеніемъ цѣлаго ряда большихъ и сложныхъ вопросовъ нашей жизни. Далеко шагнули мы со времени первого, незабвенного Ішеровскаго Съѣзда, — Движеніе не только окрѣпло, выросло, но и внутренне созрѣло. Пройденъ большой путь, пережито было за эти годы такъ много — и въ сферѣ внутренней жизни нашей, и въ отношеніи къ Церкви, и въ области нашихъ отношеній къ близкимъ намъ иконославнымъ христіанскимъ организаціямъ. Были трудности, почти кризисы, но были и внутренніе подъемы и исцѣленіе отъ трудностей. За послѣдній годъ особенно плодотворными оказались три факта — развитіе религиозно педагогической работы среди дѣтей и подростковъ, возникновеніе русскихъ религиозныхъ кружковъ въ Америкѣ — и англо-русская конференція. Укрѣпленіе и развитие этихъ трехъ дѣлъ требуетъ отъ насы не мало силъ, — не говоря уже о томъ, что и прежнія формы работы должны вестись съ неослабѣвающей энергией.

Въ преддверіи съѣзда намъ незачѣмъ говорить о нашихъ задачахъ и трудностяхъ — мы вѣримъ, что и на этомъ съѣздѣ намъ дано будетъ овладѣть положеніемъ и намъ

тить пути нашей жизни. Но намъ хочется призвать всѣхъ въ Движеніи къ молитвенной сосредоточности во дни съѣзда, къ молитвенному напряженію. Скажемъ прямо: труденъ нашъ путь и особенно нынѣ трудно намъ — и внутри нась и кругомъ нась. Чѣмъ дальше течетъ наша жизнь, тѣмъ все большія трудности открываются передъ нами — и для преодолѣнія ихъ намъ нужны чрезвычайныя духовныя усиленія. Только въ безпредѣльной преданности дѣлу Божіему, намъ врученному, можемъ мы найти источникъ силъ, необходимыхъ намъ нынѣ. Еще съ большей отчетливостью, чѣмъ въ прошломъ году, мы сознаемъ, что не Движеніе принадлежитъ намъ, а мы принадлежимъ ему.

Общенерковныя трудности не ослабѣваютъ — тѣмъ больше мужества и силы нужно имѣть намъ для того, чтобы провести нашъ малый корабль среди различныхъ подводныхъ камней. Въ готовности отдать всѣ свои силы нашему дѣлу, въ молитвенномъ упованіи на милость Божію къ намъ, соберемся мы на нашъ пятый годичный съѣздъ. Да будетъ съ нами Господь!

В. В.

Парижъ.